我市中小学生本周将开启寒假模式

市教育局提醒学生安全过寒假

本报讯 日前,记者从市教育 局获悉,我市中小学生本周将陆续 开启寒假模式。市教育局发布《关 于做好中小学幼儿园寒假安全教 育工作的通知》,提醒各中小学校 扎实做好安全教育工作,引导全市 中小学生安全过假期。

记者从各县区教体局获悉 全市大部分中小学校寒假从1月 月9日(农历正月十六)收假开 学,假期25天。个别县区中小学 寒假起止时间略有不同,但前后 相差仅1-5天。为防止安全事故 发生,市教育局发布《关于做好中 小学幼儿园寒假安全教育工作的

通知指出,寒假期间学生可

能出现的安全问题主要有滑倒摔 伤、交通事故、暖气烫伤等,各校 须通过安全教育课、班会课、专题 讲座等,对学生进行一次安全教 育,提高学生的安全意识和自我 防护能力;通过致学生家长的-封信、微信群、QQ群等交流方式, 提醒广大家长和学生监护人履行 好对孩子的管护责任,防止安全

事故发生:开展禁燃禁放专题教 育活动,采取发倡议书、组织集 体宣誓、组建禁燃禁放宣传小分 队等方式,引导少年儿童在自己 远离烟花爆竹的同时,主动劝 止家长、亲戚、朋友等禁燃烟花 爆竹,过一个文明、祥和、安全 的假期。

本报记者 唐晓妮

转变,大处着眼小处入手,突

出感悟体验,创造性搭建德

育实践平台,使学生在体验中

认识自我,提升素质,实现铸

德育实践必修课,每年组织学

生徒步 20 多公里参观新农村建

设、青铜器博物院等,培养学生

吃苦耐劳精神和热爱家乡的情

宝鸡中学将远足活动作为

德育之花在陈仓大地上绽放

-陜西省宝鸡市"新时代・新德育"中小学德育行动纪实 中国教育报记者 冯丽

编者按:2019年12月27日《中国教育报》第三

陕西省宝鸡市自古是尚德重礼 之地。近年来,宝鸡市弘扬优良传统, 立足实际,启动实施"德润宝鸡·书 香陈仓"和"新时代·新德育"中小学 德育行动,逐步搭建起体系完整、导 向鲜明,内容丰富,形式灵活的德育 平台,成为中小学德育打破壁垒、走 进内心的"金钥匙",德育成效日益凸 显。《建构德润宝鸡新模式,打造学校 德育升级版》被教育部评为全国中小 学社会主义核心价值观教育优秀案 例,德育之花在古老的陈仓大地绽放

【传统文化擦亮人生底色

"最近正在读《少年读史记》,上 小学后,我已经读了1500多本书。 近日,宝鸡实验小学六年级学生李庆 桐骄傲地说。在宝鸡城乡中小学,几 乎每名学生张口就能说出长长一串 动结出的硕果之一

2014年,宝鸡市教育局启动实 "德润宝鸡·书香陈仓"中小学德 育行动,努力破解"高、大、空、远' 的窠臼,以传承中华传统优秀 德"行为养成等6项活动 为载体,着力打造贴近 生活、生动有趣、直指心 灵、"近、小、实、亲"的中

翔县六营村的"马勺脸谱 传习室"里,宝鸡幼儿园小朋 场体味西府民俗文化社会实践 活动中,孩子们欣赏了"虎脸""马勺 脸谱""木梭""生肖泥塑"等传统泥塑 佳品,还在工艺师指导下,自己动手 和泥、制作模坯,个个兴奋不已。

在普遍开展优秀非物质文化遗 产民俗体验活动的同时,宝鸡市开 设《美丽宝鸡》地方课程,探索将当 地民间艺术、民间技能、乡土民俗和 非物质文化遗产等引入校本课程和 学生社团活动,聘请书画名家、民间 艺人等担任校外辅导员,推进优秀 传统文化进校园。春节赏春联、元宵 节闹花灯、端午节搓花绳包粽子等 传统习俗成为学生喜爱的校园文化 活动。

【思想引领打上"中国印记"

12月13日是"国家公祭日",宝 鸡高新第一中学学生代表"勿忘国 耻,立志成才"的演讲,让师生们心潮 澎湃。该校德育主任张宏说,经常性 开展此类爱国主义主题教育活动,就 是要让青少年铭记历史,从小树立为 国奋斗的理想信念。

"党的十九大以来,我们在中小 学德育中旗帜鲜明地提出要爱党爱 国,突出思想引领,强化实践育人。可 以说,德育的旗帜真正树起来了。"宝 鸡市教育局副局长王伟波说。

2018年,宝鸡市将"德润宝

版刊发了通讯《德育之花在陈仓大地上绽放》,聚焦了我 市"'新时代·新德育'中小学德育行动",报道了我市开 展德育教育工作的亮点和做法。本报今日全文转载,敬

鸡 · 书香陈仓"中小学德育行动升级 为"新时代·新德育",以"思想立德" 政治引领、"实践修德"行为养成、"书 香养德"读书励志、"礼仪育德"文明 教育、"真情润德"感恩回报、"行动厚 德"志愿服务、"课堂蕴德"素养提升、 "携手弘德"家校育人等八大行动为 统领,着力打造"顶天立地"、重实效、 有特色, 触及心灵的德育, 构建独具 特色的中小学德育工作新模式。

宝鸡市教育局将中小学德育工 作列入县区年度目标任务考核,定期 举办现场推进会,多渠道立体化宣传 典型经验,在全市开创了"县县有特

者"理念,并将德育作为衡量学科教 学质量的重要指标,纳入教师培训、 校本教研、课堂评价等。

多重体验助力笃行致远

一束麦穗,几根莲 蓬,石头上画着动 物,吊兰上趴只

互动课堂,让德育充满乐趣。



色、校校有亮点、

班班有主题、人人有

进步"的中小学德育新局面。 今秋以来,市教育局领导分头 深入中小学校旁听思政课,推动实施 "四好"思政课创优行动。各学校加强 思想品德课堂教学,提高教学质量, 努力实现价值引领。市、县(区)教研 室牵头推动学科德育渗透工作,引导 教师牢固树立"人人都是德育工作

鸡市实验小学 三年级(1) 班教室仿

佛浓缩的自然博物馆,随处可见学生 在班主任李郁娟带领下从野外搜罗 的"宝贝",他们由此探索创作出各种 自然科普绘本,生成了以"自然·生

命"为主题的班本文化。 教育即生活。"新时代·新德育" 注重从说教向体验、从灌输向实践

感。新建路中学将德 育课堂搬进田野,指导学 生种菜养花,学习稼穑之 道。经二路小学设立成长 卡激励学生自我管理、自 我成长。

宝鸡市还坚持"开门 搞德育",把学校小课堂与 社会大舞台有机结合,挖 掘、调动、整合社会资源,努 力构建家校合作、社会协 同的"大德育"格局。连续 举办"家庭教育公益大讲 堂"30期,累计培训家长 3万余人次。家庭教育微 信服务平台累计推送信 息 1000 余条, 关注人数 超万人,点击量达20万 人次。全市中小学注册家 长义工2万余人,在全社 会掀起了"传承好家风、 争做好家长"热潮。家长 成为落实立德树人的重 要助力。

体美劳教育将从软任务变为硬指标

在德智体美劳"五育"中,体育、美育、劳动 教育一直被视为短板。教育部部长陈宝生1月 10 日表示, 2020 年要对准这些短板弱项精准 发力,推动教体相融合、划出美育硬杠杠、构建 劳动教育责任链条。

在2020年全国教育工作会议上,陈宝生说, 教育部门要主动与体育部门建立常态化协商沟 通机制,共同推进青少年体育工作。要深化学校 体育中考等评价改革,引导提升学生体质健康

他表示,为加强美育,2020年要在改条件, 改教学、改评价上攻坚。要持续推进学生艺术素 质测评,总结地方将艺术科目纳入中考的经验 做法,把学校美育工作纳入督导评估和考核体 系,让"软任务"成为"硬指标"。

在劳动教育方面,陈宝生说,《大中小学劳动

教育指导纲要》正在抓紧制定。劳动教育要 培养劳动情感、劳动技能,培养吃苦精神、 奋斗精神,要以体力劳动为主、手脑并用,实 实在在地干活,实实在在地出力流汗。要细化 大中小学各学段劳动教育目标、内容、项目、方 式、评价等,建立教师、经费、基地等支撑体系, 把社会各方面的资源和场所利用起来。

(据新华社)

我市再添四所一类幼儿园

本报讯 近日,记者从市教育局获悉,陇县 天成镇中心幼儿园等四所幼儿园,被命名为市级 - 类幼儿园。目前,我市一类幼儿园数量已增至

幼儿园按照管理类别可分为:省级示范园、一类 园、二类园、三类园、未入类园。其中,省级示范园办学 水平最高,一类园次之。为进一步壮大学前教育骨干 体系,扩大优质学前教育资源,市教育局组织专家,按 照《宝鸡市一类幼儿园评估标准》,采取听汇报、实地查 看、查阅资料、技能测试、随机调查等方式,对陇县天成 镇中心幼儿园等五所幼儿园创建市级一类幼儿园进行 了评估验收。在评估验收中,专家组一行发现,陇县天成 镇中心幼儿园、眉县齐镇好苗幼儿园等四所幼儿园更新 理念、优化硬件、提升内涵、办园水平和整体面貌均有大 幅提升。最终,陇县天成镇中心幼儿园、眉县齐镇好苗幼 儿园、陈仓区贾村镇桥镇幼儿园、太白县靖口镇中心幼

陇县天成镇中心幼儿园相关负责人说,"市级一 类园"是荣誉,也是责任。他们将以此为契机,认真贯 彻落实《3-6岁儿童学习与发展指南》,遵循幼儿身心 发展特点,科学实施保育教育,扎实开展课题研究,充 分发挥示范引领作用,为促进区域学前教育发展作



第五届马云乡村教师奖揭晓 我市一名教师获奖

24个省市的100名乡村教师荣膺此奖,他 们每人将在随后的三年里获得总计10万 元的现金与学习资助。我市陇县温水镇中 学教师王志军获此殊荣,他也是我市唯

据了解,马云基金会开展了马云乡村 教师计划、乡村校长计划、乡村师范生计划 和乡村寄宿制学校计划,入选了60名校长、 500 名老师、200 名师范生, 79% 的入选 者来自国家级贫闲县。

毕业于宝鸡文理学院的王志军,现为陇 县温水镇中学九年级历史老师。他热衷发明 创造,自己动手完成了多项发明,寻找各种 解决问题的办法。他还积极辅导学生开展科 技创新实践活动,获得国家级奖励2次、省级 奖励 3 次。近年来,王志军共有 16 项实用新 型专利被国家知识产权局授权,成为当地有 名的"业余发明家"。

(王商君)

我和我的特殊孩子

自闭症、多动症、智力障碍……提起这类孩 子,别人都说他们有残疾,我们特教人却并不这 样认为,他们只是有特殊需要的孩子,我们要做的 就是尽力满足他们的特殊需要。您瞧:

一对姐弟,姐姐中度智障,弟弟中度智障,妈 妈也是智障,爸爸外出打工。姐弟俩无人照顾,经 常穿着不合时宜的衣服,脏着小脸,流着鼻涕。于 是,我给姐弟俩送去了干净衣服,给他们洗脸洗 手……收拾一番后,他俩变清爽了,小脸上也有了

小云,存在社交障碍,从来不与任何人主动交 流。我用沙盘游戏疗法和行为疗法帮助她恢复。半年 之后,她变成一个乐观自信活泼的孩子。

小新,爸爸嫌弃他有残疾,不给他治病,还经常和 他妈妈闹矛盾。小新妈妈因此渐渐变得抑郁、焦虑,无 法正常生活。我就先为小新妈妈进行心理疏导,让她 变得乐观、开朗,再去劝解小新爸爸,让这个家庭变得

小伟,智障,自闭,语言能力比较差,吐字不清晰, 不能说一句完整的话。我每天不厌其烦地教他说话, 训练他的语言能力。现在,他可以通过简单的语言和手

一天,家长打电话说:"王老师,你对学生关爱太 多了,我都不知道怎样感激你,所以我做了一面锦旗表 达我的心意。"

"我怎么能接受如此情深义重的礼物?"这是我当 时的第一反应,也是真实反应。我告诉这位家长,我所 做的一点一滴,只要能温暖孩子们幼小的心灵,让他们 看到希望,我就很高兴。

我说的是真心话。在我看来,在孩子成长的道路 上,为师者多一份善良,多一丝温暖,或许我们就可以

遇到更多的纯真和美好。 (作者系宝鸡市陈仓区特殊教育学校教师王丽)

